

一支自动铅笔花了75元! 又到开学季,文具“刺客”来袭

□牡丹晚报全媒体记者 吴艳会

随着开学季的临近,不少家长开始为孩子置办学习用品。近日,家住菏泽华侨城小区的市民王先生向牡丹晚报全媒体记者反映,他给孩子买了一支进口自动铅笔,竟然花了75元,现在的文具价格越来越贵了。8月29日,记者走访菏泽城区多家文具店发现,较为常见的中性笔售价多处于4—10元区间内,电动类文具价格相对偏高,一些文具套盒的价格过百元。

记者探访:文具种类繁多,价格差距大

在各大文体用品商店里,货架上整齐地摆放着各种各样的文具,铅笔、钢笔、橡皮、修正带、削笔刀、便利贴、笔记本……大部分都标明了价格,从几元钱到几十元不等。还有一些全自动卷笔刀、电动橡皮擦、桌面吸尘器,“不会断水”的中性笔以及带计算器的多功能直尺,让人大开眼界。文具盲盒、福袋、手账,创意款、联名款、限定款文具更是层出不穷。

“我家孩子要上四年级,马上开学了,准备文具是必须的,就专门列了个采购清单,“我们店里普通的中

性笔一般不超过10元,进口的文具价格高些,销量可能比不上其他品牌,但是也有人专门来买。就像这款‘思笔乐’自动铅笔75元一支,粗芯不容易断铅,还能引导孩子养成正确的握笔姿势,很受学生、家长欢迎。”店员介绍道。

记者观察发现,随着文具种类的增多,其科技性、功能性也越来越强。例如钢笔,有的品牌主打“热敏可擦”,有的侧重于宣传“不溅墨、不晕染、矫正握姿”等,可满足不同人群的需要。

在市华英路上的一家文体用品店里,百乐、斑马、施德楼等进口高端品牌的文具被陈列在单独的货架上,基本都有独立的塑封包装,但并未标注价格。“我们店里普通的中

性笔一般不超过10元,进口的文具价格高些,销量可能比不上其他品牌,但是也有人专门来买。就像这款‘思笔乐’自动铅笔75元一支,粗芯不容易断铅,还能引导孩子养成正确的握笔姿势,很受学生、家长欢迎。”店员介绍道。

随后,记者还在市永昌路上的一家文具店里,看到了一款售价299元的电动文具套装,包含1个电动削笔机、1个桌面吸尘器、1个电动橡皮擦、1盒HB书写铅笔和1盒橡皮擦替芯。其中,单个电动削笔机的售价是168元。

家长热议:看似平平无奇,却在结账时让人猝不及防

对于高价文具,家长们看法不一。有的家长认为部分品牌文具价格确实比较高,但只要明码标价,卖得贵点可以接受:“我们家连打印机、平板、词典笔都备齐了,主要是为了孩子的学习,投资多点是应该的。”

不过,更多的家长持反对意见。“有一次去文具店,买的时候想着差不多一百来元吧,可结账的时候傻眼了,三百多!有的压根没标价,咱不知

道具体价格,也不好意思退,只好硬着头皮买了,妥妥的‘文具刺客’啊。”回忆起不愉快的购物经历,家住菏泽时代奥城小区的张女士颇有些看法。

市民武女士同样有感而发:“之前给孩子买过电动削笔刀和桌面清洁器,本来是想提高学习效率,谁知道孩子的注意力都被吸引过去了,一写作业不到十分钟就开始玩起来,本该半小时完成的作业,

拖了一个多小时,真是后悔。”

“如今的文具包装越来越精美,都是高颜值,别说孩子喜欢,连我看到都忍不住买上几件,顶多结账的时候心疼一下钱包。”

“想当初我上学的时候一支中性笔才五角钱,现在几乎看不到了。”

“我们家一直都给孩子买晨光、爱好、得力这些老牌子,质量好又耐用。”许多菏泽家长纷纷现身说法。

教师提醒:购买文具要注重经济实用性

面对“文具刺客”,不少教师表示,选购文具要注重实用功能。

“对于学生而言,文具肯定是学习过程中必不可少的,但它只是一种学习辅助工具,归根结底,是为学习服务的,物有所值才最重要。”菏泽市开发区八一路小学教师李海英对记者说,“开学前,我们有的老师会在班级微信群里发布入学须知,其中就有一条关于准备孩子文具的提示,建议

家长不要买三无产品,不要选香味过浓、颜值过高,或者有尖锐棱角的。”

“近年来文具市场变化很大,包装越来越华丽,色彩鲜艳,功能猎奇。而学生们正处于青少年时期,心智和思想还没有完全成熟,很容易被所谓的‘花式营销’吸引。”李海英表示,“身为家长,必须要注意到,过于花哨的‘附加设计’实际上存在着潜在风险,不仅会在无形中会削弱文具本身最

基本的使用功能,转移孩子的注意力和专注力,还容易引发互相攀比的心理。”

最后,李海英提醒:“家长没有必要购买过于昂贵的文具,应该结合经济能力和消费需求选择那些实用性、安全性强的,这样既有益于孩子学习,还能引导孩子树立正确的金钱观和消费观。说到底,培养孩子对知识的兴趣,让他们健康快乐地成长,这才是我们学校、家长和社会共同追求的目标。”



“百日行动”开展两个月,巨野警方抓获570名违法犯罪嫌疑人

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴 实习生 刘世伟) 8月30日,巨野县政府新闻办举行新闻发布会,介绍巨野县开展夏季治安打击整治“百日行动”有关工作情况。

巨野县副县长、公安局党委书记、局长李明轩介绍,自6月25日开展“百日行动”以来,巨野县公安局成立由局长任组长、分管局领导任副组长的专项工作领导小组,制定行动方案,逐项细化分解任务,坚持全警全力,针对夏季治安特点,以烧烤摊、夜市、酒吧、足浴等场所为重点,采取车巡、步巡相结合的方式,严防打架斗殴、寻衅滋事等事件的发生,为“夜经济”站好平安岗、守好平安夜,共投入巡防警力8700余人次,抓获现行违法犯罪嫌疑人9人;以常态化扫黑除恶斗争为牵引,持续开展“云剑2022”“昆仑2022”“净网2022”等专项行动,坚持对黑恶犯罪“零容忍”,严厉打击寻衅滋事、打架斗殴等霸痞犯罪,共刑事处罚21人、行政处罚122人;对严重暴力犯罪快侦快破,成功侦破“7.08”案,及时消除影响;严厉打击电信网络新型违法犯罪,破获刑事案件11起、抓获犯罪嫌疑人26人;深入开展追逃攻坚,抓获逃犯17名;聚焦矛盾纠纷排查化解、涉枪涉爆隐患整治、重点场所

风险隐患整治、交通秩序集中整治,排查化解各类矛盾753起,检查危险物品从业单位256家次,发现整改安全隐患113处,检查重点场所6118家次,发现整治安全隐患717处,关停43家,行政处罚69家,抓获违法犯罪嫌疑人39人,查处酒驾醉驾177起。

李明轩介绍,行动开展以来,巨野警方共破获刑事案件85起,查处治安案件287起,抓获违法犯罪嫌疑人570名,刑事、治安警情同比分别下降54.4%、27.2%。下一步,巨野警方将扎实推进夏季治安打击整治“百日行动”,全力确保社会大局持续稳定。

